

黄渤代言的“正新鸡排”遭遇“同款”

法院认为构成不正当竞争,判定常州这家食品公司赔偿

说起正新鸡排,相信大家都不陌生,到处开分店,还请来黄渤代言。近日,上海正新却来到江苏打起维权官司,起因是常州市一食品有限公司公开宣传销售“正新鸡排同款”“正新口味鸡排半成品”。大牌同款算侵权吗?常州市天宁区人民法院经过审理,判定常州这家食品公司构成不正当竞争,赔偿正新公司经济损失。

现代快报+/ZAKER南京记者 季雨 文/摄



街头正新鸡排连锁店招牌

●●● 案件

售卖正新鸡排同款,商家成被告

上海正新食品集团有限公司(以下简称“上海正新”)成立于2006年。在不少“80后”“90后”童年记忆里,放学之后就去正新鸡排排个队,买个心形鸡排,是无比放松的时刻。

如今,该集团旗下拥有总计超过17600家连锁店。曾经在2016年,一口气就开出了7000家门店,可以说是“火箭式”扩张。

因为正新鸡排的走红,所以“傍大牌”现象也随之发生。2020年,上海正新发现在某网络购物

平台上,一家粉丝数高达7万多人“品格优粮”店铺,公开宣传销售“正新鸡排同款”“正新口味鸡排半成品”等3类涉及“正新”字样的产品。

这家网店的经营商家为常州市品格食品有限公司(以下简称“常州品格”)。2020年8月,上海正新以侵害商标权及不正当竞争为由,将常州品格告上法庭,请求法院判令常州品格停止使用“正新”字样,并赔偿经济损失5万元。

●●● 争议

使用大牌“同款”字样,是否侵权?

案件审理中,原被告双方争议点有两个。其一,常州品格使用正新鸡排同款字样,是否构成引流从而达到不正当竞争的目的;其二,在产品宣传时,打上正新鸡排同款的旗号是否构成侵权。为此,双方各执一词,展开了激烈争论。

上海正新认为,常州品格利用网络销售平台的商品排序规则和公众的搜索习惯,在其商品标题中植入“正新”或“正新鸡排”等关键字,不仅不当攀附了正新公司及权利商标的商誉,还将拟加盟“正新鸡排”的客户也非法引流到自己的网店。这样一来,消费者会误认为购买涉案食材,再通过网络平台购买所谓的

“正新鸡排裹粉”“正新鸡排专用腌料”“正新鸡排手提袋”就可顺利开店,而根本无须花钱加盟“正新鸡排”门店。这样的行为构成不正当竞争行为,主观恶性十分明显。

对于上海正新的控诉,常州品格却辩称,“正新口味”及“正新同款”只是描述性使用,其中“正新口味”意思是与正新风味相同的鸡排,“正新同款”也只是说明心形鸡排。自己在商品图片的醒目位置标注自身的店名,而仅仅在商品描述的很长的文字中使用了短短的描述性的“正新口味”或“正新同款”,被告并无攀附的故意,也不会使相关公众对商品的来源产生混淆或误认。

●●● 法院

未侵害商标权,但构成不正当竞争

现如今,网络上经常能看到“某某同款”之类的傍大牌口号,这样的行为究竟是否侵权呢?2021年2月,常州市天宁区人民法院在裁判文书网上公布了上海正新与常州品格一案的民事判决书,也给有此类傍大牌行为的商家,再次敲响警钟。

根据民事判决书,法院认为,消费者进入该网店浏览查看时,因该图片本身并没有标注“正新”或与案涉商标相同(类似)的字样或标识,并不会使相关公众对商品的来源产生混淆

或误认,故不构成侵害商标权。

但常州品格在宣传介绍商品时使用了“正新口味”“正新鸡排同款”等字样,这有可能对消费者产生误导。常州品格未能举证证明其所售鸡排与上海正新来源一致或配方一致,也就无从证明该表述为对商品特点的客观描述。

最终,法院判定常州品格违反了诚实信用原则,其行为构成不正当竞争行为,要求常州品格立即停止使用“正新”字样的不正当竞争行为,并赔偿上海正新经济损失(含维权合理开支)6000元。

占用消防通道被贴脸盆大“告知单”

吸附力超强,车主得先去消防部门处理后才能解锁

消防通道是生命通道,如果被占用,一旦发生火灾,后果不堪设想。为了保障消防通道的畅通,3月10日,连云港市海州区消防救援大队针对违规占用消防通道的违法行为,开出了全市首张“电子告知单”。现代快报记者了解到,这种犹如脸盆一样大的消防“电子告知单”吸附力非常大,车主想要自行拆掉非常困难,需要将车开到消防部门接受处理后,再由消防部门将其取下。

现代快报+/ZAKER南京记者 王晓宇 通讯员 苏欣

当天上午10点,消防监督员来到海州区凌洲东路上的一小区。小区物业向消防部门投诉说,有业主将车停在了消防通道上,对小区的消防安全造成了一定的影响。消防监督员在物业人员的带领下,发现了一辆违规占用消防通道的白色轿车。在这辆轿车后面大约10米的位置就有一个醒目的黄色地标,上面写着“消防通道禁止占用”。由于一时间无法联系上车主,消防监督员决定对它开出“电子告知单”。

这张“电子告知单”非常特别,看起来像一个红色的脸盆,中间印有二维码与“消防通道 禁止占用”的字样,它的内部有一个吸盘,还有定位系统、报警系统等。在使用

电子告知单之前,消防监督员对违停车辆进行了拍照取证,完成上传后,再依法将“电子告知单”贴在车辆驾驶位的门上,并通过后台管理系统一键锁定。

“当我们听到电子告知单长响的时候,就代表它已经上锁了,它的吸附力可以达到300公斤以上,在不对车辆造成损害的情况下,可以牢牢吸附在车上。”海州区消防救援大队消防监督员田建介绍道,“如果想要拆掉的话,需要车主将车开到我们大队来接受处理,通过我们后台解锁拿下来。”

“电子告知单”启动后,消防监督员会将违停车辆的情况通过短信告知车主,并督促车主尽快将车辆驶离现场。违停车主扫描



消防员在贴“电子告知单” 通讯员供图

“电子告知单”二维码,按照提示前往消防大队,接受相应处理后方可取下“电子告知单”。另外,通过扫描设备上的二维码,车主还能阅读相关法律文书,了解被处罚的原因等信息。根据《中华人民共和国消防法》第60条规定,个人有占用消防通道的违法行为,可以对个人处以警告或者500元以下罚款。

“下一步,我们大队将继续推广这种新型的模式,并和交警部门联动,共同整治辖区内占用消

防通道的违法行为。”海州区消防救援大队消防监督员田建表示。

消防部门提醒,被贴上这种电子告知单的车主,切不可破坏或者暴力拆卸它,因为设备会自动发出声光警告,同时报警信息也会同步发送到消防监督员的执法仪器上,消防部门会以损坏公物的行为起诉车主。消防通道是生命通道,为了他人也为了自己的安全,广大市民朋友都应该自觉遵守规定,不占用消防通道,做个守法停车、文明停车的好市民。

闪婚发现妻子精神分裂 撤销婚姻

快报讯(通讯员 衡永红 记者 张晓培)闪婚后,丈夫发现妻子精神有问题,且在婚前隐瞒了患病事实,于是向法院起诉要求撤销婚姻。日前邳州市人民法院碾庄法庭审理认为,本案所涉可撤销婚姻的情形,属于民法典新增规定,依法予以支持。

男子宋某(化姓)和女子顾某(化姓)于2019年8月经他人介绍相识,两个月闪婚,于2019年10月办理结婚登记手续。婚后,丈夫发现妻子精神有问题,送入医院精神科检查发现,妻子的确患有精神疾病。在医院治疗病案记录中显示,妻子曾于2018年在该院精神科住院治疗过两个月,被诊断为患有偏执型精神分裂症。随后丈夫诉至法院,以妻子婚前隐瞒患有重大疾病的行为损害了其知情权为由,请求法院判决撤销婚姻。

邳州法院碾庄法庭衡永红法官称,婚姻关系应该建立在充分了解和自愿的基础上,如一方患有重大疾病,应当在结婚登记前如实告知另一方;不如实告知的,另一方可以向人民法院请求撤销婚姻。“本案所涉可撤销婚姻的情形,属于民法典的新增规定,而且还赋予了无过错方主张损害赔偿的权利,由于本案原告放弃了要求赔偿的权利,故法院未作理涉。”

近日,法院审结了这起案件,支持原告撤销婚姻。

失主将小偷骗进派出所 干得漂亮

快报讯(通讯员 王昱淇 记者 曹德伟)“警察同志,我的电动车被盗了。”3月8日下午,一名小伙神色匆匆地走进镇江扬中市公安局城东派出所报案。民警随即展开调查。可没多久,小伙又打来电话称,发现盗车人了。随后,小伙竟机智地将盗车人“骗”进了派出所。

3月7日晚,扬中小伙小施将电动车停在某酒店门口,第二天早上取车时竟发现车不见了,车内还有一部黑色手机。小伙赶紧报警,城东派出所民警立刻展开调查,在调取附近公共视频后,并未发现电动车驶离的画面,民警与小施便在失窃现场展开搜索。经过寻找,居然在酒店附近的草丛中发现了被盗电动车。可电动车找到了,车里的手机却不见了。

由于天色已晚,民警决定先将电动车运回所内,小施自告奋勇地去路边招揽三轮车。此时,恰好一辆电动三轮车停在路边揽客,小施看见三轮车驾驶员时犹豫了一下,“这不就是视频里的盗车贼?”想到这,小施便不动声色地上了三轮车,“师傅,麻烦你送我去个地方。”上车后,小伙便赶紧打电话给民警,称发现了盗车人,自己就在盗车人的三轮车上。

民警立即做出判断,现场决定留下一人看守电动车,另一人则驾车远远跟着。小施为了不打草惊蛇,始终没告诉司机去哪,而是提前指挥路线。就这样,三轮车在警车的“护送”下,不知不觉地开到了城东派出所院子里。随后司机被当场控制住。

在审讯室内,司机丁某对自己的犯罪事实供认不讳。随后,被盗的手机也物归原主,此时距离小施报案刚过去一个小时。目前犯罪嫌疑人已被扬中警方依法刑拘,案件正在进一步审理之中。